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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

3ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2021-2027 

 

25 Ιουνίου 2024 
 

Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης - Ημερήσια Διάταξη 
 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος «Πελοπόννησος» 2021-

2027, η οποία συγκροτήθηκε με την με αρ. πρωτ. 325898/22-9-2022 

Απόφαση του Περιφερειάρχη, και αντικαταστάθηκε με την με αρ. πρωτ. 

155609/9-5-2023 και στη συνέχεια με την υπ’ αριθμ. 146689/15-05-2024, 

συνήλθε στην 3η Συνεδρίασή της, στις 25/06/2024 στην Καλαμάτα 

Μεσσηνίας, μετά την με αρ. πρωτ. 173269/07-06-2024 πρόσκληση του 

Προέδρου της, Δημήτρη Πτωχού, Περιφερειάρχη Πελοποννήσου. 

Στη 3η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του 

Προγράμματος «Πελοπόννησος» 2021-2027 παρέστησαν 41 μέλη 

με δικαίωμα ψήφου (26 δια ζώσης και 15 διαδικτυακά) επί συνόλου 

61 μελών  και 6 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου επί συνόλου 9 μελών. 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία και μετά από πρόταση του Προέδρου, 

εγκρίθηκε από τα μέλη η ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

 

Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

1. Έγκριση των πρακτικών της 2ης συνεδρίασης της Επιτροπής 

Παρακολούθησης. 

2. Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

Περιφερειάρχη Πελοποννήσου. 

3. Εισηγήσεις των εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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ΙΙ. ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΠΕΛΟΠΟΝ-

ΝΗΣΟΣ» 2021 - 2027 

1. Έναρξη αυτού του μέρους της ημερήσιας διάταξης γίνεται με 

ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για την 

πρόοδο - ολοκλήρωση του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020». 

2. Συνοπτική παρουσίαση (Δομή/Περιεχόμενα) από την Διαχειριστική 

Αρχή του Προγράμματος, και Πορεία υλοποίησης του Προγράμματος 

«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2021-2027. 

3. Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για την 

πορεία υλοποίησης της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης και τις 

Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις. 

4. Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για τις 

εξειδικεύσεις δράσεων, για τον προγραμματισμό των προσκλήσεων και 

παρουσίαση για συζήτηση επί της έγκρισης της μεθοδολογίας και των 

κριτηρίων επιλογής πράξεων. 

5. Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για θέματα 

Αξιολόγησης του Προγράμματος. 

6. Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για τα 

έργα στρατηγικής σημασίας. 

7. Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για την 

πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την Πληροφόρηση και την 

Επικοινωνία του Προγράμματος. 

8. Συζήτηση. 

 

ΙΙΙ. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

1. Παρεμβάσεις Ειδικών Υπηρεσιών (ΕΥ) της Εθνικής Αρχής 

Συντονισμού (ΕΑΣ) επί οριζόντιων θεμάτων. 

 Ενημέρωση για τους Αναγκαίους και Πρόσφορους Όρους. 

 Αναθεώρηση STEP. 

 Ενδιάμεση Επανεξέταση Προγραμμάτων 2021-2027. 

2. Παρουσιάσεις έργων από Δικαιούχους. 

3. Συζήτηση. 
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IV ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης, μετά από την παρουσίαση των θεμάτων της 

Ημερήσιας Διάταξης και τη συζήτηση που ακολούθησε, κατέληξε στα 

παρακάτω συμπεράσματα και αποφάσεις. 

 

1. Έγκριση των Πρακτικών της 2ης συνεδρίασης της 

Επιτροπής Παρακολούθησης 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης εγκρίνει τα Πρακτικά της 2ης Συνεδρίασης της 

Επιτροπής Παρακολούθησης, που πραγματοποιήθηκε στις 08/06/2023 στο 

Λουτράκι Κορινθίας. 

 

2. Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

Περιφερειάρχη Πελοποννήσου 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, Περιφερειάρχης 

Πελοποννήσου, αναφέρθηκε στη βασική αναπτυξιακή Στρατηγική του νέου 

Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου, με βάση τις ανάγκες και τα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα της Περιφέρειας Πελοποννήσου, σημειώνοντας 

ότι η Στρατηγική του Προγράμματος ταυτίζεται με τις πολιτικές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις εθνικές Στρατηγικές, λαμβάνοντας υπ’ όψη τις 

αναπτυξιακές ανάγκες και τις προοπτικές της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Επεσήμανε, ζητήματα της νέας προγραμματικής περιόδου, τα οποία θα 

πρέπει να διευθετηθούν, προκειμένου το Πρόγραμμα να καλύψει τις 

σημαντικές αναπτυξιακές ανάγκες της Περιφέρειας, όπως: 

 Προστασία των ηλικιωμένων. 

 Κάλυψη των άμεσων και σοβαρών αναγκών για μεταφορικές υποδομές, 

με αύξηση του προϋπολογισμού του Στόχου Πολιτικής 3. 

 Περιορισμό των οριζόντιων πολιτικών στα Περιφερειακά Προγράμματα, 

με εστίαση και χρηματοδοτική ένταση στην κάλυψη αναγκών της 

Περιφέρειας 

Σ’ αυτό το σημείο ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, τόνισε ότι 

το Πρόγραμμα της περιφέρειας για την περίοδο 2014-2020 ολοκληρώθηκε 

με απόλυτη επιτυχία, εκφράζοντας τα συγχαρητήριά του στη Διαχειριστική 

Αρχή του Προγράμματος και στους Δικαιούχους, ευχαριστώντας και τις 

Υπηρεσίες συντονισμού του ΕΣΠΑ. 

ΑΔΑ: 6ΦΘΒ7Λ1-Σ4Π



  4 

Επίσης, ο πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης επεσήμανε, ότι για να 

υλοποιηθούν αποτελεσματικά οι αναγκαίες αναπτυξιακές παρεμβάσεις του 

νέου Προγράμματος, θα πρέπει να επιδιωχθούν τα εξής: 

1) Αποτελεσματικότερος σχεδιασμός και εφαρμογή των Στρατηγικών 

Χωρικής Ανάπτυξης, μαθαίνοντας από τα παθήματα της περιόδου 

2014-2020. Έχουν αρχίσει και συνεχίζονται εντατικά οι διαβουλεύσεις 

των Χωρικών Αρχών με την υποστήριξη και την ενεργό συμμετοχή της 

Περιφερειακής Αρχής. 

2) Συντονισμός και συμπληρωματικότητα των χρηματοδοτικών πηγών σε 

εθνικό επίπεδο, για αναπτυξιακές παρεμβάσεις στην Περιφέρεια. 

3) Ανάγκη ιδιαίτερης ενίσχυσης της περιοχής της Μεγαλόπολης και της 

ευρύτερης περιοχής της, σε απόλυτη συμπληρωματικότητα και 

συνέργεια με το ΠΔΑΜ. 

Στη συνέχεια επεσήμανε τους υψηλούς βαθμούς ενεργοποίησης και 

υλοποίησης του Προγράμματος «Πελοπόννησος» 2021 – 2027, από 

μεταφερόμενα και τμηματοποιημένα (phasing) έργα της περιόδου 2014 – 

2020 που συμβάλλουν στην ανάπτυξη της Περιφέρειας Πελοποννήσου και 

συντελούν στην αποφυγή απώλειας πόρων από τον κανόνα ν+3.  

Τόνισε δε ότι, με την επιλογή των κατάλληλων έργων και δράσεων, για την 

μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των υπόλοιπων πόρων του Προγράμματος, 

της τάξης των 280 εκατ. €, το Πρόγραμμα και η Περιφέρεια Πελοποννήσου 

θα επιτύχουν τους αναπτυξιακούς στόχους τους. 

Επισήμανε επίσης, ότι με τους περιορισμένους πόρους των Περιφερειακών 

Προγραμμάτων σε σχέση με το σύνολο των Ενωσιακών Πόρων της Χώρας, 

παρά τους αυξημένους πόρους των Περιφερειακών Προγραμμάτων έναντι 

εκείνων της περιόδου 2014-2020, δεν είναι δυνατόν να σχεδιασθεί και να 

εφαρμοσθεί ουσιαστική και αποτελεσματική περιφερειακή πολιτική. 

Τέλος ευχαρίστησε τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

υποστήριξή τους στην Αναπτυξιακή προσπάθεια της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, έτσι ώστε η Περιφερειακή Αρχή, μέσω του Προγράμματος 

αλλά και με τη συμπληρωματικότητα των Τομεακών Προγραμμάτων, να 

οδηγήσει τη Περιφέρεια σε ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο. 

 

3. Χαιρετισμοί / αρχικές παρεμβάσεις συμμετεχόντων 

 Ο προϊστάμενος της Γεωγραφικής Μονάδας Ελλάδα – Κύπρος 

της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής 

Ανάπτυξης, εξέφρασε την ικανοποίησή του και συνεχάρει την 

Διαχειριστική Αρχή και την Περιφέρεια Πελοποννήσου για το 
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υψηλό επίπεδο ολοκλήρωσης του ΕΠ «Πελοπόννησος» 2014-

2020 και για τις υψηλές επιδόσεις (τις καλύτερες σε επίπεδο 

Ένωσης) του Προγράμματος «Πελοπόννησος» 2021-2027. 

Επεσήμανε ότι πρέπει να αρθούν τα χαμηλά επίπεδα 

ανάπτυξης σε περιοχές της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ειδικά 

η ευρύτερη περιοχή της Μεγαλόπολης, αξιοποιώντας τις καλές 

διασυνδέσεις με την Αθήνα και τους ιδιαίτερους παραγωγικούς 

τομείς της Περιφέρειας, όπως ο Αγροδιατροφικός Τομέας και ο 

Τουρισμός. 

Τέλος, αναφέρθηκε στη χρονική υστέρηση σχεδιασμού και 

έναρξης εφαρμογής των Στρατηγικών Χωρικής Ανάπτυξης, 

ελπίζοντας ότι θα επιταχυνθούν οι σχετικές διαδικασίες, έτσι 

ώστε να επιτευχθούν οι φιλόδοξοι στόχοι αυτών των 

Στρατηγικών. 

 Ο προϊστάμενος της αντίστοιχης Γεωγραφικής Μονάδας της 

Γενικής Δ/νσης Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και 

Ένταξης, συνεχάρει τη Διαχειριστική Αρχή και την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου για το ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο εφαρμογής του 

Προγράμματος «Πελοποννήσου» 2021-2027. 

Επισήμανε ότι η Περιφέρεια Πελοποννήσου, με βάση τα 

Εθνικά Σχέδια Δράσης Κοινωνικής Πολιτικής, έχει σημαντικές 

ευκαιρίες για σχεδιασμό και υλοποίηση προγραμμάτων 

ανάπτυξης δεξιοτήτων και κοινωνικής συνοχής, τομείς που 

στο ευρωβαρόμετρο φαίνεται ότι εστιάζουν οι ευρωπαίοι 

πολίτες. 

Τόνισε επίσης ότι, θα απαιτηθεί συνεργασία, επικοινωνία και 

διαβούλευση της Περιφέρειας, η οποία πρέπει να συνεισφέρει 

σε απόψεις, με τα αρμόδια Υπουργεία και την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, προκειμένου να αναπτυχθούν δράσεις που 

παρουσιάζουν υστέρηση στην εφαρμογή τους, όπως οι 

παρεμβάσεις υπέρ των Ρομά. 

Επεσήμανε τέλος ότι, τα Προγράμματα που σχεδιάσθηκαν για 

την περίοδο 2021-2027 είναι μεν ανθεκτικά στις μελλοντικές 

αλλαγές, αλλά θα αντιμετωπισθούν αποτελεσματικότερα 

αυτές, σύμφωνα και με τις Συστάσεις του Συμβουλίου για την 

Ελλάδα, κατά την ενδιάμεσα επανεξέταση του Προγράμματος. 
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 Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων – ΕΣΠΑ ανέφερε 

ότι, παρ’ όλο που κατά την περίοδο 2014-2020, 

παρουσιάσθηκαν σημαντικές δυσκολίες εφαρμογής των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, όπως ανώριμα τεχνικά έργα 

και συνεχόμενες κρίσεις, τελικά τα Προγράμματα 

ολοκληρώθηκαν αποτελεσματικά, με ιδιαίτερες επιδόσεις το 

Πρόγραμμα της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Εξέφρασε δε τη βεβαιότητά του ότι θα υλοποιηθούν 

αποτελεσματικά και με επιτυχία τα Προγράμματα της περιόδου 

2021-2027, με παράδειγμα το Πρόγραμμα «Πελοπόννησος» 

2021-2027, το οποίο παρουσιάζει πολύ υψηλές επιδόσεις, με 

δυναμικό ξεκίνημα. 

Επεσήμανε τη σημαντική αύξηση των πόρων των 

Περιφερειακών Προγραμμάτων της περιόδου 2021-2027, 

έναντι εκείνων της περιόδου 2014-2020, με ιδιαίτερη αύξηση 

των πόρων του Προγράμματος της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου. 

Παράλληλα, τόνισε ότι τα Τομεακά Προγράμματα 

συνεισφέρουν με σημαντικά ποσά σε παρεμβάσεις στις 

Περιφέρειες, όπως και στη Περιφέρεια Πελοποννήσου με 

παράδειγμα το εμβληματικό έργο της Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης Απορριμμάτων. 

Ανέφερε επίσης, ότι τα Προγράμματα της περιόδου 2021-

2027, έχοντας δυναμική και προσαρμοστικότητα, κατά την 

ενδιάμεση επανεξέτασή τους θα κληθούν να αντιμετωπίσουν 

και τις μελλοντικές προκλήσεις, λαμβάνοντας υπ’ όψη τις 

Συστάσεις του Συμβουλίου για την Ελλάδα. 

Τέλος, τόνισε ότι η νέα Πολιτική Συνοχής μετά το 2027, θα 

πρέπει να έχει ιδιαίτερη περιφερειακή διάσταση, ενώ όσον 

αφορά σε προβλήματα όπως το Δημογραφικό, είναι πιο 

σύνθετη η αντιμετώπισή του, αλλά η Πολιτική Συνοχής 

δύναται να συμβάλλει στην άμβλυνσή του. 

  Ο Δήμαρχος Καλαμάτας, επεσήμανε ότι τα Περιφερειακά 

Προγράμματα είναι πολύ σημαντικά, διότι αντιμετωπίζουν 

σοβαρά περιφερειακά και τοπικά προβλήματα. 
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4. Πρόοδος εφαρμογής και προοπτικές ολοκλήρωσης 

(κλείσιμο) του ΕΠ «Πελοπόννησος» 2014 - 2020 

Παρουσιάσθηκε συνοπτικά από τον προϊστάμενο της Διαχειριστικής Αρχής 

του Προγράμματος, η πρόοδος εφαρμογής του Προγράμματος της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου για την περίοδο 2014 – 2020 και οι προοπτικές 

ολοκλήρωσής του, οι οποίες καλύπτουν απόλυτα τις αντίστοιχες 

κανονιστικές διατάξεις. Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης και 

ιδιαίτερα οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εξέφρασαν την 

απόλυτη ικανοποίησή τους για το υψηλό επίπεδο εφαρμογής και τις 

ιδιαίτερα θετικές προοπτικές ολοκλήρωσης του Προγράμματος. 

 

5. Βασικά στοιχεία του Προγράμματος «Πελοπόννησος» 

2021-2027 

Παρουσιάσθηκαν από τον Προϊστάμενο της Διαχειριστικής Αρχής τα βασικά 

στοιχεία του Προγράμματος, σε επίπεδο Προτεραιοτήτων και αντίστοιχων 

Ειδικών Στόχων, ανά Ταμείο. 

 

6. Πρόοδος υλοποίησης του Προγράμματος 2021 - 2027 

Ενημερώθηκε η Επιτροπή Παρακολούθησης από τη Διαχειριστική Αρχή επί 

της προόδου ενεργοποίησης και υλοποίησης του Προγράμματος, ως προς 

όλα τα στάδια διαχείρισης και υλοποίησης όπως, (εξειδίκευση δράσεων, 

προσκλήσεις προς δυνητικούς δικαιούχους, εντάξεις, συμβάσεις και 

δαπάνες), τα επίπεδα των οποίων είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικά. Επίσης, 

παρουσιάσθηκε η σημαντική πρόοδος υλοποίησης του Προγράμματος 

μεταξύ της 2ης και της παρούσας (3ης) συνεδρίασης της Επιτροπής 

Παρακολούθησης, καθώς επίσης και για τον Προγραμματισμό των 

Προσκλήσεων προς δυνητικούς δικαιούχους, για το 2ο τετράμηνο 2024, 

αλλά και για τις προοπτικές και στόχους της εφαρμογής του Προγράμματος 

(σε εντάξεις και δαπάνες) μέχρι το τέλος του έτους 2024. 

Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης εξέφρασαν την ικανοποίησή τους 

για τα υψηλά επίπεδα και την πρόοδο εφαρμογής του Προγράμματος. 

 

7. Μεθοδολογία και κριτήρια επιλογής πράξεων 

Παρουσιάσθηκαν από τη Διαχειριστική Αρχή οι μεθοδολογίες και τα 

κριτήρια επιλογής πράξεων, τα οποία ετέθηκαν προς έγκριση από την 

Επιτροπή Παρακολούθησης και αφορούν σε τέσσερεις (4) υποδράσεις 

συγχρηματοδοτούμενες από το ΕΤΠΑ (συνολικού/αθροιστικού 
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προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 18,5 εκατ. €) και σε μία υποδράση 

συγχρηματοδοτούμενη από το ΕΚΤ+, προϋπολογισμού 1,00 εκατ. €. 

Κατόπιν της παρουσίασής τους και συζήτηση επ’ αυτών, η Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Προγράμματος εγκρίνει τις μεθοδολογίες και τα 

αντίστοιχα κριτήρια επιλογής πράξεων για τις πιο κάτω υποδράσεις. 

 Υποδράση 4.ii.1.2: «Δημιουργία ή/και επέκταση, ή/και εκσυγχρονισμός 

υποδομών μονάδων προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας-

Προγραμματισμός ΠΠ 2021-2027» / ΕΤΠΑ. 

 Υποδράση 4.ii.2.3: «Δημιουργία ή/και επέκταση, ή/και εκσυγχρονισμός 

υποδομών μονάδων πρωτοβάθμιας (περιλαμβανομένων των ολοήμερων 

σχολείων) ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης – Προγραμματισμός ΠΠ 2021-

2027» / ΕΤΠΑ. 

 Υποδράση 4.v.1.2: «Δημιουργία, επέκταση και εκσυγχρονισμός 

υποδομών του Τομέα της Υγείας (υποδομές/κτηριακά Α’ βάθμιας 

Υγείας)» / ΕΤΠΑ. 

 Υποδράση 4.v.2.2: «Δημιουργία, επέκταση και εκσυγχρονισμός 

υποδομών του Τομέα της Υγείας (εξοπλισμός Α’ βάθμιας Υγείας)» / 

ΕΤΠΑ. 

 Υποδράση 4.ια.1.3: «Νέα Κέντρα Κοινότητας – Προγραμματικός 

Σχεδιασμός της ΠΠ 2021-2027» / ΕΚΤ+. 

 

8. Ενημέρωση της Επιτροπής Παρακολούθησης για Ειδικές 

Στρατηγικές και λοιπά κανονιστικά ζητήματα/θέματα του 

Προγράμματος 

α) Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για την 

πορεία υλοποίησης της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, τις 

ενέργειες της ΔΕΑ που ολοκληρώθηκαν, καθώς επίσης και τα επόμενα 

βήματα. 

β) Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για τον 

προγραμματικό σχεδιασμό και την εξέλιξή του, όσον αφορά στις 

Στρατηγικές Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης, καθώς επίσης και τον 

χρονοπρογραμματισμό των διαδικασιών μέχρι τις εγκρίσεις των 

Στρατηγικών. 

γ) Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για τις 

εξειδικεύσεις δράσεων και για τον προγραμματισμό των προσκλήσεων. 

δ) Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για θέματα 

Αξιολόγησης του Προγράμματος. 
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ε) Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος για τα έργα 

στρατηγικής σημασίας, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους και για τον 

αντίστοιχο χρονοπρογραμματισμό των ενεργειών που θα ακολουθήσουν 

μέχρι την ένταξή τους στο Πρόγραμμα. 

στ) Ενημέρωση από την Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος, για την 

πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την Πληροφόρηση και την 

Επικοινωνία του Προγράμματος, καθώς επίσης και για τις επόμενες 

ενέργειες. 

 

9. Ειδικά Θέματα 

1) Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε από εκπρόσωπο της 

ΕΥΣΣΑΕ για την πρόοδο έγκρισης και την παρακολούθηση των 

Αναγκαίων Πρόσφορων Όρων, καθώς επίσης και για ζητήματα 

Αξιολόγησης.  

2) Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε από εκπρόσωπο της 

ΕΥΣΣΑΕ για τον Κανονισμό STEP. 

3) Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε από εκπρόσωπο της 

ΕΥΣΣΑΕ για την ενδιάμεση επανεξέταση των Προγραμμάτων 2021 – 

2027. 

 

10. Παρουσιάσεις έργων από δικαιούχους 

Παρουσιάσθηκαν από τους αντίστοιχους δικαιούχος στα μέλη της 

Επιτροπής Παρακολούθησης τα παρακάτω τέσσερα (4) έργα ιδιαίτερης 

αναπτυξιακής σημασίας για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, τα οποία 

χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα «Πελοπόννησος» 2021-2027. 

1) Προστασία – Αποκατάσταση και ανάδειξη του Αρχαίου Διόλκου  /  

Εφορεία Αρχαιοτήτων Κορινθίας 

2) Μέτρα Σταθεροποίησης Βραχωδών Πρανών Κάστρου Μονεμβασιάς / 

Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

3) Συνέχιση Κέντρου Ημερήσιας  Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) Δήμου 

Ναυπλιέων / Δήμος Ναυπλιέων 

4) Συνέχιση λειτουργίας Κέντρου Κοινότητας και Κινητής Μονάδας στο 

Δήμο Τρίπολης με περιοχή ευθύνης την ΠΕ Αρκαδίας  / Δήμος Τρίπολης 
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11. Παρεμβάσεις Συμμετεχόντων 

 Ο εκπρόσωπος της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του Υπουργείου 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής  

 Ευχαρίστησε την Περιφέρεια Πελοποννήσου και την 

Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος για την χρηματοδότηση 

της Ακαδημίας Εμπορικού Ναυτικού στη Νεάπολη Βοιών 

Λακωνίας. 

 Εξέφρασε αίτημα για διάθεση σημαντικών πόρων για την 

προστασία της ακτογραμμής στη Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

 Επί αυτού του αιτήματος απάντησαν ο Πρόεδρος της Επ.Παρ. 

Περιφερειάρχης Πελοποννήσου και ο ΓΓ Δημοσίων Επενδύσεων 

– ΕΣΠΑ ότι το πρόβλημα της προστασίας των ακτών είναι μεγάλο 

και απαιτείται ολιστική προσέγγιση και ιδιαίτερα αυξημένοι πόροι, 

σε σχέση με τις δυνατότητες των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ. Ως εκ 

τούτου, απαιτείται προτεραιοποίηση των έργων. 

  Η Προϊσταμένη της ΕΥΣΕΚΤ 

 Πληροφόρησε τα μέλη της Επ.Παρ. ότι γίνεται μελέτη για τον 

προσδιορισμό των όρων συγχρηματοδότησης των κοινωνικών 

δομών και ειδικά για τα ΚΗΦΗ, τα οποία εντάσσονται στην κοινή 

Στρατηγική για αυτές τις δομές. 

 Επίσης, ενημέρωσε ότι, από το αρμόδιο Υπουργείο σχεδιάζονται 

Εθνικές Στρατηγικές για το Δημογραφικό Ζήτημα και για τη 

Στεγαστική Πολιτική, ενώ εκπονείται μελέτη από το Υπουργείο 

Επικρατείας για τα Άτομα με Αναπηρία. 

 Τέλος, ανέφερε ότι οι Περιφέρειες θα πρέπει να σχεδιάσουν δικές 

τους ολοκληρωμένες Στρατηγικές, στο πλαίσιο των εθνικών 

Στρατηγικών και σύμφωνα με τις κοινωνικές ανάγκες κάθε 

Περιφέρειας. Δήλωσε δε, ότι η ΕΥΣΕΚΤ θα υποστηρίξει αυτή τη 

διαδικασία. 

 Ο Πρόεδρος της ΜΟΔ ΑΕ, συνεχάρει την ΕΥΔ του Προγράμματος 

Πελοπόννησος, για το σημαντικό έργα της και ενημέρωσε ότι η ΜΟΔ 

ΑΕ υποστηρίζει τους ΟΤΑ στην Περιφέρεια για την ωρίμανση και 

εκτέλεση συγχρηματοδοτούμενων έργων. 

 Οι εκπρόσωποι της ΓΔ Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής 

Ανάπτυξης 

 Εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την πρόοδο σχεδιασμού και 

εφαρμογής της Έξυπνης Εξειδίκευσης και ιδίως για την δυναμική 

έναρξη και εξέλιξη της ΔΕΑ.  
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Επίσης, ανέφεραν ότι απαιτείται μεγάλη προσοχή στη δημιουργία 

και λειτουργία δομών για αποφυγή επικαλύψεων και 

δυσλειτουργιών. 

 Όσον αφορά στις Στρατηγικές Χωρικής Ανάπτυξης διατύπωσαν  

την άποψη ότι πραγματοποιήθηκε ένα δυναμικό ξεκίνημα, με 

πολύ καλές διαδικασίες σχεδιασμού, αλλά διαπιστώνεται μία 

καθυστέρηση στην ολοκλήρωση σχεδιασμού των Στρατηγικών. 

 Θεωρούν πολύ σημαντική πρωτοβουλία το προγραμματισμό και 

έναρξη του σχεδιασμού της ΟΧΕ Μεγαλόπολης με τη συμμετοχή 

και του ΠΔΑΜ. 

 Εξέφρασαν την ικανοποίησή τους με την παρουσίαση 

σημαντικών έργων του Προγράμματος από τους Δικαιούχους, 

ιδιαίτερα δε για το έργο ανάδειξης του Αρχαίου Διόλκου, το 

οποίο συνδέεται λειτουργικά με τον Ισθμό Κορίνθου, καθώς και 

για το ιδιαίτερης τεχνικής έργο σταθεροποίησης βραχωδών 

πρανών του κάστρου της Μονεμβασιάς. 

 Τέλος, εξέφρασαν τον προβληματισμό τους για τη σχετικά μικρή 

συμμετοχή των μελών της Επ. Παρ. στη συνεδρίασή της. 

 Οι εκπρόσωποι της ΓΔ Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και 

Ένταξης 

 Εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για το σημαντικό έργο της ΕΥΔ 

στη διαχείριση του Προγράμματος, το οποίο φαίνεται από τα 

επίπεδα και την πρόοδο εφαρμογής του. 

 Πρότειναν το σχεδιασμό, από την Περιφέρεια, στοχευμένων 

Προγραμμάτων για δεξιότητες, σύμφωνα τα αποτελέσματα της 

Επιχειρηματικής Ανακάλυψης, σε συμπληρωματικότητα με τα 

τομεακά Προγράμματα και το ΤΑΑ. 

 Ο ΓΓ Δημοσίων Επενδύσεων – ΕΣΠΑ 

 Επεσήμανε ότι η πρόοδος εφαρμογής της έξυπνης εξειδίκευσης, 

καθώς και η βελτίωση σχεδιασμού των Στρατηγικών Χωρικής 

Ανάπτυξης οφείλεται, σε σημαντικό βαθμό, στην έγκαιρη 

προετοιμασία και έκδοση σχετικών Οδηγιών και στην υποστήριξη 

των Διαχειριστικών Αρχών από τις Ειδικές Υπηρεσίες της ΕΑΣ. 

 Όσον αφορά στο σχετικά χαμηλό βαθμό συμμετοχής των μελών, 

εξέφρασε την άποψη ότι θα πρέπει να συμμετέχουν πιο ενεργά 

οι εκπρόσωποι των πολιτών και των επιχειρηματιών, ως οι κύριοι 

αποδέκτες των παρεμβάσεων του Προγράμματος. Για αυτό το 

λόγο θα προτείνει την διαφοροποίηση του τρόπου λειτουργίας 

της Επ.Παρ. 
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 Η εκπρόσωπος του Αυτοτελούς Τμήματος Συντονισμού 

Καταπολέμησης της Απάτης (AFCOS) της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, 

παρουσίασε τους στόχους και τις δραστηριότητες της Υπηρεσίας της, 

καθώς και συνολικά στατιστικά στοιχεία καταγγελιών και 

αποτελεσμάτων επί των καταγγελιών, κατά την διαχείριση και 

υλοποίηση των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ από το έτος 2015 έως το 

1ο εξάμηνο του 2024. 

 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΤΟΥ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2021 - 2027. 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΝΟΥ  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΤΩΧΟΣ 
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